

我们毕业啦



山西大学电力与建筑学院的学生拍毕业照

离别幼时光

西矿街第一幼儿园内，一群孩子冲着镜头，时而化身叉腰翘腿的“小大人”，时而噘嘴摆出搞怪表情，充满童真童趣。

拍完毕业照，孩子们向老师行礼致敬，稚嫩的脸庞满是郑重。当孩子们郑重地接过人生中第一张毕业证书时，骄傲和自豪洋溢在稚嫩的笑脸上。入园这两年，儿子孙皓宇的变化，令妈妈杨霞惊喜。“从最初哭闹不肯来，吃饭得哄着喂，到现在会主动做家务，零食玩具会分享，孩子眼瞅着懂事了。”她说。

多彩的幼儿园生活悄然结束，但成长的脚步不会停留。幼儿园的老师寄语孩子们：“愿你们热爱美好的一切。”

少年乘风起

伴着清脆的“咔嚓”声，太原新力惠中学校六年级四班的学生们，用一张张充满创意和活力的毕业照，为小学时光画个句号。

13岁的李高玉函，头一次体会到“不舍”。6年里，她和同学之间，发生了很多难忘的故事。下楼时，她踩空崴了脚。同学程禹瑄看见，跑过来扶她去了校医室。校医检查时，同学一直陪在旁边，讲笑话分散注意力。单元测试不理想，李高玉函在楼道偷偷抹眼泪，同学王艺诺递来一颗水果糖，劝她别气馁，下次一定能考好。

一帧帧的回忆里，既有对昔日时光的深深眷恋，也有眺望未来的无限憧憬。老师鼓励他们：“未来路上，多给自己鼓掌。”



西矿街第一幼儿园的孩子们拍毕业照



奔赴新山海

22岁的武瑞芝家住康乐苑社区，即将从山西大学电力与建筑学院毕业。她与室友们站在校园背景墙前，拍下毕业照。那一刻，每个人的心里，有对未来的憧憬，也有离别的不舍。

她的性格爽朗，从大一起便担任班长，积极参加各种社团活动，专业课、选修课、讲座、竞赛交织成充实的日常。一位老师感慨：“这个姑娘身上，既有电力专业的严谨，又有建筑美学的灵气。”

5位室友均已落实工作单位，她也顺利申请到支教保研资格。过段时间，要动身去陕西延安支教一年，回来后在山西大学继续攻读硕士研究生。

她记得最后一次班会上，辅导员老师说的话：“愿你们此去繁花似锦，再相逢依然如故。奔赴下一场山海，让青春绽放出更加绚烂的光彩。”

“毕业”，一个让人百感交集的词语，意味着向成长的某一个阶段告别，同时也开启了另一段旅程。愿每一位毕业生，保持热爱，归来仍是少年的模样。

记者 李涛

(本版图片由受访者提供)



尖草坪区第一中学校的学生拍毕业照

梦想正启航

一架无人机，缓缓地从太原外国语学校凤凰校区的教学楼前掠过。镜头下，初三10班的学生们倚在栏杆前，兴奋地挥手。

15岁的赵思然环顾左右，一张张熟悉的面孔写满青春与向往。教室的墙上，还挂着“一条心、一起拼、一定赢”的条幅，时光仿佛回到了中考前，耳畔是班主任和各科老师的加油鼓励。转眼，3年旅程到站，该与熟悉的校园、同学告别了。

奋斗没有毕业季，新的梦想正启航。那些一起熬过的夜、看过的晨曦，都凝聚为心底的暖光。

青春向未来

高考已结束，尖草坪区第一中学校2205班的教室里，又充满了“喧闹”。19岁的张敏正和同学们，在讲台上拍毕业照。他们笑着比出“V”字手势，对着镜头齐声喊“毕业快乐”。

眼前的热闹情景，让张敏想起了高考前的日子。每个人都拼足了劲儿，期待一举夺魁。班主任陈老师拿起粉笔，在黑板上写下“熬过去就是海阔天空”来鼓励大家；数学老师把易错的题目做成小卡片，课间在走廊给基础不好的同学“开小灶”；语文刘老师一边分发刚打印的作文素材，一边宽慰：“稳住，按自己的节奏来。”

“同学们，看镜头！”班主任的声音，打断了思绪。按下快门，定格一段青春记忆。“我们会继续努力，遇见更优秀的彼此。”张敏说出了同学们的心声。



太原外国语学校凤凰校区的学生合影